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bundeskanzleramt.gv.at 

Dr. Christian Stocker 

Bundeskanzler 

Herrn 

Dr. Walter Rosenkranz 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.300.956  

Wien, am 2. Juni 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Zadić, LL.M., Kolleginnen und Kollegen haben am 

2. April 2026 unter der Nr. 5640/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Beraterverträge und sonstige externe Aufträge im 1. Quartal 2026 (BKA)“ an mich gerich-

tet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 6 und 8: 

1. Mit welchen externen Dienstleister:innen wurden im 1. Quartal 2026 in Ihrem Voll-

zugs- und Zuständigkeitsbereich durch Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Ressort oder all-

fällige nachgeordnete Dienststellen Verträge geschlossen? Bitte jeweils um Auf-

schlüsselung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer:in, Art des Vertrages, Zeitpunkt 

der Beauftragung und Abnahme sowie Vertragsinhalt und Zielsetzung.  

2. Welche externen Dienstleistungen wurden im in Frage 1 genannten Zeitraum in Ih-

rem Vollzugs- und Zuständigkeitsbereich durch Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Ressort 

oder allfällige nachgeordnete Dienststellen in Anspruch genommen bzw. abgerufen? 

Bitte jeweils um Aufschlüsselung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer:in, Art des 
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Vertrages, Zeitpunkt der Beauftragung und Abnahme sowie Vertragsinhalt und Ziel-

setzung.  

3. Wie hoch waren die Gesamtausgaben für Dienstleistungen und Beratungen in 

Summe im in Frage 1 genannten Zeitraum? Bitte um Angabe der Gesamtsumme der 

Auftragswerte im genannten Zeitraum.  

4. Welche der Dienstleistungen wurden über eine Ausschreibung und welche über die 

Einholung von Vergleichsangeboten vergeben?  

5. Aus welchem Grund wurden im Einzelfall in dem in Frage 1 genannten Zeitraum ex-

terne Berater:innen hinzugezogen bzw. Expertisen und Dienstleistungsverträge in 

Auftrag gegeben und nicht hausinterne Beamtinnen oder Vertragsbedienstete mit 

der Aufgabe betraut?  

6. Werden oder wurden in Ihrem Vollzugs- und Zuständigkeitsbereich im in Frage 1 ge-

nannten Zeitraum Beratungs- oder sonstige Dienstleistungsverträge unmittelbar mit 

Personen oder Unternehmen, an denen Personen beteiligt bzw. in denen Personen 

verantwortlich tätig sind, die ehemalige (oder karenzierte) Kabinettsmitarbeiter:in-

nen oder Beamtinnen bzw. Vertragsbedienstete Ihres Ressorts waren, abgeschlos-

sen?  

a.) Wenn ja, mit welchen Mitarbeiter:innen, für welche Zeiträume, mit welcher kon-

kreten Bezeichnung des jeweiligen Auftrags bzw. der Dienstleistung und mit wel-

chen Volumina?  

8. Welche Studien, Gutachten und Umfragen wurden durch Ihr Ressort im in Frage 1 

genannten Zeitraum vergeben? Bitte jeweils um Aufschlüsselung nach Auftragsvolu-

men, Auftragnehmer:in, Art des Vertrages, Titel, Zeitpunkt der Beauftragung, fest-

gelegtem Zeitpunkt der Fertigstellung, Zielsetzung und Vertragsinhalt.  

a.) Wurden diese Studien, Gutachten und Umfragen auf Grundlage des Informati-

onsfreiheitsgesetzes oder sonstiger Rechtsgrundlagen veröffentlicht bzw. wer-

den Sie sie zeitnah veröffentlichen?  

i. Wenn nein, warum nicht?  

b.) Wirken oder wirkten Mitarbeiter:innen Ihres Kabinetts oder Ihres Ressorts an den 

Studien, Gutachten oder Umfragen mit?  

i. Wenn ja, warum und in welcher Form? 

Ich verweise auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 5466/J vom 

27. März 2026. 
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Zu Frage 7: 

7. Mit welchen Beratungsunternehmen, externen Berater:innen oder sonstigen Auf-

tragsnehmer:innen besteht oder bestand im in Frage 1 genannten Zeitraum ein auf-

rechtes Beratungsverhältnis für Leistungen in den Bereichen Strategie- und Politik-

beratung, Organisationsentwicklung Kommunikations- und Medienberatung (Medi-

entrainings, Marketing, PR, sonstiges Coaching), Rechtsberatung und Werbung? 

Bitte jeweils um Aufschlüsselung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer:in, Art des 

Vertrages, Zeitpunkt der Beauftragung, Inhalt der Beauftragung, Zielsetzung, Lauf-

zeit und erbrachten Teilleistungen im genannten Zeitraum.  

Datum Auftragneh-

mer 

Vertragsinhalt Vertrags-

art 

Auftrags-

volumen 

in Euro 

Teilleis-

tung Q1 

2026 in 

Euro 

Abnahme 

20.12.2024 KPMG Advi-

sory GmbH 

Methoden, Tools, 

Controlling und Schu-

lung für die Digitali-

sierungssektion 

Rahmen-

vertrag 

156.000,00 6.286,80 laufend 

07.05.2024 Lessiak 

Rechtsan-

walts KG 

Projektbezogene Be-

ratungsleistungen 

mit Schwerpunkt 

Vergaberecht. 

Direkt-

vergabe 

114.000,00 19.380,00 04.02.2026 

Zu Frage 9: 

9. Welche Leistungen von Visagistinnen wurden im in Frage 1 genannten Zeitraum be-

zogen? Bitte jeweils um Aufschlüsselung nach Auftragnehmer:in, Zeitpunkt der Leis-

tung, Kosten und Zweck. 

Es wurden keine Leistungen im Sinne der Fragestellung in Anspruch genommen. 

 

 

Dr. Christian Stocker
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